

ZPRÁVY ZAHRAJNICE.

TELEGRAMY PÍCKÉ.

V říšské radě rakouské pokračováno bylo v pátek v debatě o návrhu německých nacionalistů na implemmentaci ministerstva Badenova pro známé jazykové nastavení a vyvolána tu pravá bouře prohlášením ministra spravedlnosti, Glaspacha, že prý to bestota páni Němci s návrhem svým do opravdy nemyslí. Když opětý pořádek zjednan byl, prohlásil ministr, že neměl v úmyslu některou stranu urazit, nýbrž vysloviti chtěl pouhý náhled, že návrh byl taktickým manévrem zájmových stran. Prohlášení toto zřivce německé upokojilo. Návrh na státní ministerstva byl pak samostatně 203 hlasy proti 163. Hlasování zdrželo se 59 poslanců.

Parlamentní německých pokračování v Teplicích a přívrženci strany lidové v Liberci v neděli odbývané, měly velmi bouřlivý průběh. Purkmistr teplotických pravil v řeči, kterou vystřelil všechny věrné Němce do boje, mezi jiným následovně: "Němci v Čechách pacholku se nepodaří, když ani česáři si u nich často nevyvadovali." Boj, který Němci ministerstva Badenova vypověděli, chtějí vésti do krajnosti. Hodlají mezi jiným prý též odepřít placent daní.

Ve Vídni odbýval se v sobotu souboj na meče mezi poslanci Mladobohem Hoficem a deutschnationalcem Wolffem z Trutnova. Byl to Wolff, kterýž jménem své strany podal na říšské radě návrh, by ministerstvo dano bylo v obžalobu pro domnělé porušení ministerské pravomoci tím, že vydalo jazykové nastavení pro Čechy a Moravu, kteréž během debaty označil Čechy a Slovany vůbec jako inferiorní ráci. Oba soupeři byli raněni na rukou. — Souboji tomuto následovati budou ještě souboje dva a sice s dr. Englem, předsedou klubu mladobohského a s drem. Skalou, nově zvoleným poslancem za Olomouc a Prosejov.

Ve Vídni odbývali ve čtvrtek min. týdne rakouští továrníci sjezd, na němž usnešeno vyzvat vládu, by hleděla s evropskými mocnostmi dooclití mezinárodní shody, aby čelili se mohlo nebespečí, které Evropě prý hrozí z ochranářské politiky Spoj. Států.

Po celém Rakousku řádili min. týdne sněhové vánice a tuhé mrazy. V Tyrolsku sřítily se četné laviny. Na některých místech Slezska a Štýrska leží tolik sněhu, že jezdi se saněmi. Velice utrpěly vinice, ovocné stromy a polní plodiny. V Korutanech, kde napadlo sněhu na tři stopy, lámou se věže pod tíží sněhu. Telegrafní a telefonní spojení je tu přerušeno. Zvěř hyne. V okolí Štýrského Hradce, Rjeki a jiných míst, počítány byly otřesy země.

V uherské sněmovně dána premierem Banffym na dotaz ohledně nedávné návštěvy rakouského česáře v Petrohradě následovně odpověď: Stanovisko Rakouska k jeho spojencům je upevněno. Trojspolek není složen z dýchavičných politických spolků, které lehce mohou býti otřeseny. Trojspolek tvoří nezměnitelný základ rakouské zahraniční politiky. Jest zcela přátelský a dovoluje členům svým přátelská dohodnutí s mocnostmi jinými uzavřít. Rusko tak jako Rakousko prohlásilo, že nesleduje na Východě žádné sobecké zájmy, nýbrž že jediným cílem jeho jest udržení pořádku, bezpečnosti a stávajícího stavu věcí. Za těchto okolností vláda jest s to prohlásiti, že Rakousko a Rusko mají stejné a harmonické cíle ve své politice východní a že účelem návštěvy česářovy v Petrohradě bylo její utužení a posílení stávající dobré vztahy mezi oběma zeměmi.

V Prešburgu odhalen byl v neděli za přítomnosti česáře pomník

Marie Terzie. Čisář našel se prý v čele slavnostního průvodu a po odhalení pomníku, kterýž stojí na místě, kde dříve králové uherští korunováni bývali, přijímal hold jednotlivých deputátů.

V Bulharsku se hnutí proti turecké nestrále rozmáhá a jsou obavy, že vláda vojským směšným konečně přec jen ku započítí nepřátelství vůči Turecku donucena bude. To ovšem nebylo by nic divného, pakliže zprávy o uzavření spolku slovanských států balkánských skutečně na pravdě se zakládají, neboť pak by Bulharsko, tak i státy ostatní povinny byly použiti příhodné doby k tomu, aby sami sobe na újmu Turecka co možno nejvíce oslabilo.

Z Petrohradu oznamováno v pátek z pramene poloúředního, že prý bude se těkáním přiměti Turecko k vyklizení Thessalie a že die všeho též se v držení tureckém bude muset ponechána býti. Rozšiřování zprávy této vykládá se se tím způsobem, že by Rusko rádo vidělo, kdyby Řecko pro časy dále trvalo oslabeno bylo a že vlastním úmyslem jest zvědět, jak by ostatní velmoci evropské se se zachovaly, kdyby připojení území Thessalského k Turecku jakožto jedna z podmínek míru ohlášena byla.

Z Petrohradu oznamováno v pátek velké nešťastí železniční, kterýmž střežen byl vlak, vojsko dopravující. Mezi Rottenhofem a Elhou vyřinul se totiž vlak z kolejí, 16 vozů bylo roztrženo a více jak 100 vojnů na místě zabito a 60 těžce jich poraněno.

Z Petrohradu oznamováno v neděli poděkování se ministra vnitra a carského domu, hraběte Voronzova-Daskova.

V říšské radě německé podán ve středu se strany poslanců socialistických návrh na zrušení článku zákonského trestního, kterýmž přisázané tresty na urážku veličenstva uvalovány jsou. Debata zahájena byla vůdcem strany, Bebelem, kterýž dovozoval, že většina žalob těchto podávána jest buď se zájmi osobními neb od špičků, kteří vládou placeni jsou a že, pak-li se některý člen rodiny česářské skutečně na cti uraženým býti cítil, měl by sám k soudu se obrátiti a zadostoučinění žádati, jako kterýkoliv jiný občan.

Čisář německý věnoval výboru, pod jehož dozorem bazar dobročinnosti, který, jak známo, v Paříži požárem zničen byl, se nalezal, deset tisíc franků.

Z Petrohradu oznamováno v úterý, že při návštěvě česáře rakouského doocleno bylo úplného dohodnutí mezi Rakouskem a Ruskem vzhledem k otázce východní. Die dohodnutí tohoto rozděl se oba státy o vliv na Balkáně a sice ponechána bude úplná volnost Rusku v části východní, Rakousku pak zase v části západní.

Z Francie vypovězen byl v pátek anglický dělnický agitátor T. Mann, kterýž podnikem týdne do Paříže přibyl, aby řadu přednášek tam uspořádal. Policij dáno mu bylo 24 hodin času k opuštění země a Mann prohlásil, že rozkazu toho uposlechne.

Z Paříže oznamováno v sobotu, že konečně zjištěno, jakým se způsobem osudný požár v bazaru dobročinném vzniknul. Zřízenec, kterýž cinematograf v opatrování svém měl, přiznal se totiž, že, jelikož světla špatně hořela, etherem naplniti ji chtěl a aby lépe viděl, sirku si rozžehal. To se rozumí, že páry etherové okamžitě se vzňaly a plameny na okolní draperie se přenesly a aniž by se byl o utlumení jich pokusil, zřízenec ten i se svými čtyřmi soudruhy utekl.

Z Queenstown, Anglie, oznamováno v pátek, že toho rána připlul do přístavu tamního parník Lucania, společnosti Cunardovy, kterýž doposud tu nejrychlejší cestu přes ocean vykonal. Urazil totiž cestu

se Sandy Hook do přístavu tamního, vzdálen st. to 2939 mil, v pěti dnech, 14 hodinách a 51 minutách.

Z Berlína došla v sobotu zpráva, že prý mezi Německem, Francií a Ruskem doocleno bylo dohodnutí vzhledem k dalšímu společnému vystupování ve všech záležitostech Egypta a Zavaalska se týkajících. Hlavním účelem "přátelské dohody" této jest prý dooclení vyklizení Egypta se strany Anglie a zrušení smlouvy Pretoria-ské z roku 1880, kterouž Anglii jakýsi protektorát nad zeměmi jihoafrickými svěřován byl.

V Dánsku dočkali se také ministerské krize. V úterý vzdal se totiž úřadu svého předseda ministerstva a ministr zahraničních záležitostí, baron Thott a bývalý premier Estrup povolán byl králem k sestavení nového ministerstva.

Porta, jak se podobá, zamýšlí v zanejaté části Thessalie ne-li na vědy, tož aspoň na delší dobu se zahraditi, neboť z rozkazu porady ministerské poslán tam byl ve středu pluk četnictva, kterýž o bezpečnost pečovati má a bývalí tu reálští konsulové ve Volo, Larise a Trikala jmenování kajmakany (místodržitelé) s právem zavedení ad ministrace turecké ve všech zanejatých místech.

Z Cařihradu oznamováno v úterý, že počínají si Porty vzhledem k dalšímu zbrojení a to v odlehlých distriktech maloasijských, vyvolalo mezi zástupci velmocí evropských značné vzrušení. Podniknout dále zbrojení toto vidor tomu, že Portě již oznamováno, že velmocí evropské sřít mezi Řeckem a Tureckem sprostředkovati zamýšlí a že přiměří již v těchto dnech prohlášeno býti musí. Vysvětluje se to jedním tím, že Turecko Evropě ukázati chce, jak velkou sílu vojska sehnati může, že není tak slabým, jak dosud za to se mělo a že proto také nemusí jen tak zhola činiti vše, co velmocím se líbí.

Z Kréty počla se v úterý posádka fecká již stěhovati a sice použito k tomu tří feckých parníků, kteréž za účelem tím vládou feckou poslány tam byly. — Odvolání posádky omluveno tím, že prý vláda fecká vojska na jiných místech nutněji potřebuje.

Z Madridu oznamováno koncem týdne, že královna vladařka rozhodla se uděliti milost v den narozenin krále povstalcům kubánským, kteříž buď ve vězeních španělských se nalezají, neb vypovězeni byli, jakož i těm, kteří v podezření, že s povstalcem sympathizují, se nalezají. Amnestie tato týkati se však bude pouze těch, kdož přináleží do provincií Havana, Matanzas, Santa Clara a Pinar del Rio, kteréž generálním guvernerem Weylerem, jak známo, za podmaněné a utištěné prohlášeny byly.

Z Havany došla v pátek zpráva o vítězství, kteréhož povstalci kubánské na vojsku španělském dobyli. Vojsko povstalecké pod velením generála Garcia přepadlo totiž oddíl vojska španělského, kterýž zásoby potravin a střeliva z Manzanilo do Bayano depravovaně provázal a na hlavu je porazil. Porážka španělská byla tak velkou, že velcí generál uznal za hodno ústup k pobřeží naříditi a čtočistiť na palubě loďní vzíti, neboť obával se, že by na dalším ústupu po souši vojsko jeho úplně potřeno bylo.

Na Kubě způsobena minulého týdne nemalá panika zavedením paprové měny, kteráž plných 90 procent pod cenu svou jest. Cena veškerých potřeb životních v několika dnech se zdvojnásobila a panika zvýšena a peníze paprové klesly v ceně tím více, když zjištěno, že banky za peníze stříbrné výměnoje odmítají a že vláda jich ku placení daní nepřijímá.

Z Melbourne, Austrálie, oznamováno v pátek do Londýna, že v posledních třech dnech v jižní Australii na různých místech celkem 90

otřasů země počítáno bylo. Nejprudší bylo chvění země v Kingston, kdež budovy v základě svých se otřásaly a kdež die posledních zpráv obyvatelstvo ve stanech močká, v obavě, že budovy nad hlavami se jim stítí.

Cinaz zamýšlela vypůjčiti si od syndikátu kspitalistů belgijských 4,000,000 taelů ku stavbě dráhy z Pekingu do Hankow, lež Anglie a Německo postavily se proti tomu na odpor a to na tom základě, že prý by tím zájmy jejich, jakožto semí nepřátelštějších poškozeny byly.

Souostroví západo-indické navštíveno bylo, die zprávy v úterý do New Yorku došly, zemětřesením, při kterémž více jak sto osob o život přišlo. Největší škody způsobeny na ostrově Guadaloupe a Monterrat a zprávy o téměř přivezeny byly parníkem Hadiana, kterýž do přístavu toho dne přijel. Na ostrově Guadaloupe, mezi zničenými budovami nalezal se i velký kostel, v kterémž v čase tom právě bohoslužba odbývala a v troskách jehož 50 osob o život přišlo. Z jiných míst ostrova onoho oznamováno jsou též značné stráty.

Vzdůsná loď

na výstavě Nashvillské, Tenn., podnikla v pátek pod řízením vynálezce prof. Barnarda, druhou cestu a sice vyplala v 7 hodin večer a po 45 minutách sestoupila nedaleko Madison, 12 mil východně od města. Barnard o vynálezu svém vyjádřil se, že může loď řídití kterýmkoliv směrem a dokonce i proti větru, když rychlost téhož více jak 8 neb 10 mil v hodině nepřesahuje. Až doposud žene Barnard loď svou pouze vlastní silou, pomocí šlapadel a doufá, že rychlost její daleko zvýší, až bude moci silou tuto silou jinou, nejspíše prý elektrickou, nahraditi.

Daň z dědictví

zanechaného zemřelým milionářem Jay Gouldem dědicům téhož, stala se v pátek předmětem jednání soudního před nejvyšším soudem v New Yorku. Dědictví Gouldem zanechané odhadnuto bylo na \$80,000,000, z k čto částky dědicové do státní pokladny daň v obnosu \$578,000 odvésti měli. Z rozhodnutí tohoto odvolal se jak stát, tak i dědici, neboť státu zdála se býti daň ta malou a to proto, poněvadž z odhadu výjmuta byla částka \$5,000,000, kdež George Gouldovi odkázána byla jakožto prý náhrada za služby otci prokátané. Stát dovozoval, že odkaz tento označen byl uvedeným způsobem jedině proto, aby dědic placent daně vyhnouti se mohl a že v pravdě nebylo to zaplacení dluhu nýbrž pouhý odkaz. Dědici zase namítají proti obnosu daně, že jednotlivé cenné listiny odhadnuty byly příliš vysoko a to daleko prý výše, než jakou cenu by přinesly, kdyby přitomně prodány býti musely.

Konečně.

Zvláštní zasedání zákonodárstva iowského odročeno bylo v úterý po 8. h. večerní a sice až do 1 července kdy učiněny budou kroky, aby opravený zákonník státní v platnost byl uveden.

Žádost o příspěví.

NIÖBRARA, Neb., 12. května '97. Drazí a milí krajané! Ustrňte se nad bídu neslýchanou! Nemáme co jíst a jsme oděni v hadry. Decera naše Františka má součotiny a zápasí se smrtí a nemáme centu, bysm je poslední chvíli před smrtí aspoň suchým chlebem osladili. Máme osm dětí a přebýváme v dříváku; nemáme ani krávu, bychom si mohli mléko opatřiti. Ustrňte se a zašlete nám die možnosti. Kdo nepocítil tak děsné bídy, neuvěří a kdo ji pocítil v letech snad dřívějších, ustrne se nad námi.

S úctou

Wenci a Kateřina Maule, u Niöbrary, Neb.

Bezplatné léčení.

Dr. Hartman léčí bezplatně každým rokem množství žen.

Neuť nikoho, jenž by vděčným mohl býti za vaši radu a blahé účinky její, jeť jsem doocčila. Užívala jsem Pe-ru-na trvale a shledávám, že zdraví mé jest daleko rozdílnějším od té doby, kdy jsem se na vás obrátila.

Tobdy byla jsem tak slabou a nervosní, že jsem nemohla práci vykonávati bez namáhavého dýchání a tlukota srdce.

Následkem unavujícího kašle nemohla jsem státi, nyní však spřm účinně a mohu vykonávati všechnu domácí práci, vyjma praní, bez služby. Trpěla jsem katarhem více méně po minulých dvacet pět roků a soudím, že nabýti léčení vašeho, součotiny by se byly dostavily. Pe-ru-na a Man-a-lin považuji za nejlepší léky vyráběné a vím, že neužívala jsem nikdy léku, jenž by mně byl tak prospěl, jako tyto.

Nechei užívati žádné léky jiné, poněvadž plně dokázaly vše, co o nich páno. Užívala jsem léky tyto v rozličných případech v mé rodině a odporoučím je svým přátelům, střížením chronickými neduhy, kteří užíváním jich nabýli velké úlevy. Poradila jsem též několika invalidům, aby použili k uzdravení svému léčení Dr. Hartmana, považujte jej za nejlepšího lékaře ve Spoj. Státech. Často vzpomínám, že prozřetelnost sama přispěla k tomu, že tak slavných léků stává. Abyste dlouho žili pro dobro trpícího lidstva, jest přáním vaší vděčné pacientky

paní Susan L. McNeil, Pine Level, Ala.

Zašlete jméno, příznak a trvání nemoci a obdržíte radu bezplatně. Zašlete si o knihu neduby popisuující a obdržíte ji zdarma adresující: The Pe-ru-na Drug Manufacturing Company, Colambus, Ohio.

Prodá se dobře zařízený obchod s nábytkem a zbožím španělským v krajně výhodné a hojně česky osazené. Kdo by sobě přál bližší podrobnosti, necht dopíše na administraci tohoto listu. 1047

Hleďte se dobrý pekařský dělník jakožto 1 hoch do učení se přijme u Jos. Michálka 1420 So. 13th St., Omaha, Neb. — Jen dobrý dělník ať se hlásí. 1048

Cílý jednatel pojišťovaci, na život, aneb proti škodám ohně, aneb pro obě, obdržet ihned místo za výhodných podmínek. Hlaste se písemně u C. A. Mitchell 521 New York Life Bldg., Omaha. 1049

Srdečné blahopřání

ku snatku milé naší netele FRANT. HEJDUKOVÉ z West Point, Neb. S PANEM JOHN DUFFY, z Cumling Co., Neb.

odbyvanému v Omaze v úterý, dne 11. května, die zpusobu občanského.

Tichá jako spánek klidný, lahodná jak večer vlnitý, lísk jako jarní květ, budíť bať Vašich let. Necht se štěsti na Vás smje a Vám hojně zdaru přeje; nezřekouť při se vanu, po čem touží duch váš sám.

Blahopřejí Ant. a Marie Hejdukovi

Ztratilo se.

Pan Josef Riehter st. z Cologne, Minn. přišel: "Svržení a tisoní se již docela ztratilo. Co jsem využíval dvou láhvi Vašeno krvečistitele, cítím se zdravým. Děkuji Vám mnohokrát; budu chvátit Vaš lék, kde budu moci."

Severův krvečistitel

svým účinkem předě všechny rozlážené sarsaparilly. Vyrážky, katar, vředy a hnisavé boláky, vřebená slabost a unavenost, ospalost vyléči se jim nejdříve. Cena \$1.

KDO NEVÍ, že

Severův olej sv. Gotharda

jest nejlepší maziem na všechny bolesti, ať již jsou revmatické nebo neuralgické, ať se při první příležitosti o tom přesvědčí, jako se přesvědčí všichni, kdo ho byli upotřebili. Cena 50c.

W. F. SEVERA, Cedar Rapids, Ia.